
218  

Платформа молодих вчених 

 

 

 Баркалов О. О., 

кандидат технічних наук, 

докторант Київського національного економічного університету  

імені Вадима Гетьмана 

 

https://orcid.org/0009-0004-8814-2763 

 

НАДРА ЯК ОБ’ЄКТ ПРАВА ВЛАСНОСТІ УКРАЇНСЬКОГО НАРОДУ 

 

Ст. 13 Конституції України визначено, що «земля, її надра, атмосферне повітря, 

водні та інші природні ресурси, які знаходяться в межах території України, природні 

ресурси її континентального шельфу, виключної (морської) економічної зони є 

об'єктами права власності Українського народу. Від імені Українського народу права 

власника здійснюють органи державної влади та органи місцевого самоврядування в 

межах, визначених цією Конституцією. Кожний громадянин має право користуватися 

природними об’єктами права власності народу відповідно до закону. Власність 

зобов’язує. Власність не повинна використовуватися на шкоду людині і суспільству. 

Держава забезпечує захист прав усіх суб’єктів права власності і господарювання, 

соціальну спрямованість економіки. Усі суб’єкти права власності рівні перед 

законом» [1]. 

Цей конституційний принцип закладає фундамент кореспонденції між 

центральною державною владою, органами місцевого самоврядування й громадянами 

щодо користування й розпорядження надрами. Надра – надзвичайно цінний 

стратегічний ресурс, джерело мінеральних та енергетичних ресурсів, від якого 

залежить економічна безпека та сталий розвиток країни. 

Конституційне закріплення надр у якості об’єкта власності народу зумовлює 

низку важливих наслідків: 

- ексклюзивний суб’єкт права власності. Право власності на підземні багатства 

належить не приватним особам, а всьому Українському народові, що реалізує це 
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право через державу та органи місцевого самоврядування у встановлених 

Конституцією межах; 

- делегування влади. Від імені народу права власника здійснюють Верховна 

Рада та Президент (через Кабінет Міністрів, профільні міністерства), а також обласні, 

районні, сільські й міські ради з огляду на принципи децентралізації; 

- пріоритет соціального призначення. Пункт «Власність зобов’язує. Власність не 

повинна використовуватися на шкоду людині і суспільству» (ч. 2 ст. 13) вимагає, щоб 

експлуатація надр була екологобезпечною, соціально орієнтованою та економічно 

обґрунтованою; 

Роль центральних органів влади і місцевого самоврядування виконавчої влади 

полягає в виконанні обов’язків: Кабінет Міністрів і профільні міністерства 

(Міністерство економіки, Мінекоенерго, Міндовкілля) затверджують нормативи 

запасів, здійснюють ліцензування видобувних компаній, контролюють дотримання 

законодавства, координують державні геологосервіси; органи місцевого 

самоврядування мають право: погоджувати загальні плани геологорозвідки, 

затверджувати спеціальні правила забудови та охорони земельних ділянок, де 

ведуться роботи; отримувати відрахування у вигляді рентної плати та податкових 

надходжень, спрямованих на соціальний розвиток територіальних громад; 

здійснювати моніторинг екологічного стану та виконання зобов’язань користувачами 

надр на місцях. 

У 2024 році Україна та Сполучені Штати Америки досягли попередніх 

домовленостей про укладення двосторонньої угоди з партнерства у сфері вивчення й 

раціонального використання природних копалин. Документ, що готується до 

підписання, передбачає спільну роботу над геологорозвідувальними проєктами з 

пошуку стратегічно важливих корисних копалин (літію, кобальту, рідкоземельних 

елементів тощо), необхідних для «зеленої» енергетики й високих технологій. З 

українського боку узгодження умов ведення робіт відбувається в рамках Кодексу 

«Про надра» та іншої профільної законодавчої бази, що гарантує збереження 



220  

принципу виключної народної власності на надра, а також дотримання стандартів 

екологічної безпеки й соціальної відповідальності. 

З американського боку угода передбачає не тільки передачу технологій і ноу-

хау (методів дронової аерогеофізики, геохімічних аналізів, цифрового 

картографування), але й інституційну підтримку — участь спеціалізованих агентств 

(US Geological Survey, Department of Energy) у спільних робочих групах, навчальних 

програмах та аудиті локальної практики надрокористування. Фінансування 

передбачається через грантові механізми USAID і кредити від U.S. International 

Development Finance Corporation, за умови впровадження в Україні прозорих реєстрів 

ліцензій і відрахувань (відповідно до практики «Open Government Partnership»). 

Угода зі Сполученими Штатами у сфері партнерства з вивчення та 

раціонального використання природних копалин повинна базуватися виключно на 

захисті національних інтересів і добробуту Українського народу. У першу чергу це 

означає, що всі умови співпраці – від оцінки запасів до розподілу доходів від 

видобутку – мають бути прозорими та зрозумілими для громадян: кожна гривня 

рентної плати й інвестиційних надходжень мусить напряму спрямовуватися на 

розвиток інфраструктури, соціальну підтримку громад та екологічну реабілітацію 

територій, де ведуться роботи. 

Ключовим є збереження за Українським народом виключного права власності 

на надра, закріпленого у ст. 13 Конституції. Тому механізми контролю за 

міжнародними проєктами мають передбачати участь представників місцевих громад 

та уповноважених державних органів у всіх етапах – від затвердження технічних умов 

до моніторингу екологічних стандартів. При цьому в угоді обов’язково слід 

прописати обов’язкові соціальні відрахування для громадсел, на території яких 

здійснюється видобуток, а також чіткий алгоритм їхнього використання на 

пріоритетні потреби населення: освіту, медицину та інфраструктурні проєкти. 

Нарешті, принцип «без шкоди людині і суспільству» має бути центральним у 

всіх міжнародних домовленостях з надрокористування. Угода мусить включати 
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зобов’язання застосовувати найвищі стандарти екологічної безпеки, відновлювати 

порушені ділянки за рахунок інвестора та забезпечувати незалежний аудит із 

залученням як американських, так і українських експертів та громадських організацій. 

Лише таким чином двостороннє партнерство принесе реальні вигоди для українського 

народу й сприятиме сталому розвитку нашої держави. 

Надра України як об’єкт виключної власності Українського народу – це 

головний національний ресурс, який потребує збалансованого, прозорого і 

відповідального урядування. Конституційні засади статті 13 визначають правові 

рамки, а поглиблена законодавча регламентація і практика їх реалізації через державні 

та місцеві інститути формують систему раціонального надрокористування. 

Забезпечення екологічної безпеки, соціальної справедливості та економічної 

ефективності при освоєнні підземних ресурсів є головним викликом і водночас 

основною метою державної політики в цій сфері. 
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ДОТРИМАННЯ ВИМОГ ЩОДО ІНКЛЮЗИВНОСТІ ТА ГЕНДЕРНОЇ 

РІВНОСТІ ПРИ БУДІВНИЦТВІ ЗАХИСНИХ СПОРУД ЦИВІЛЬНОГО 

ЗАХИСТУ: ЗАКОНОДАВЧИЙ АСПЕКТ АРХІТЕКТУРНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

 

Виклики сьогодення зумовлені триваючою війною в Україні призводять до 

необхідності повсякчас турбуватись про збереження свого життя та здоров’я усіма 

громадянами та іншими особами, що проживають на території України. Особливо це 

питання стає вкрай актуальним у зв’язку зі значними масованими атаками ракетним 


